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IIpakTHyeckas padora Nel

Onucanue 3a1a4u

321,[[3‘1]/1 3aKJII04acTCA B IIPOTHO3HUPOBAHHUM  BBIPYYKH KOMIIAHHMHU B
3aBUCUMOCTH OT YPOBHS €€ MHBECTHIMU B pekiaMy no TV, B razerax u mo pajauo
HCTIOJIB3YS JIMHEWHYIO PETPECCHUIO0 U CTOXACTUUYECKUIM TPAJIUEHTHBIN CITYCK.

[MoaxmroueHne OMOIUOTEK

In [0]:
import pandas as pd
import numpy as np

3HAKOMCTBO C JaHHBIMHU

In [95]:
df =
pd.read_csv(r'https://d3c33hcgiwev3.cloudfront.net/ 739f9073ae55f970a4924e22
bcc93124 advertising.csv?Expires=1563667200&Signature=02ko613J-
VMw~B720EO0EJQZKYuin-WwKcD1el8NhbA2ynWQEYr6QgkBY -
zgZutjzWSE0a8RWMIPVhOgfIrG3CCl81cow~qqJ30CXat7CzaxgcnywJ1IrFgGn
BMGPZNKDG6NtCBfR8AeBZx1~WtB~zhgMawlJjyJMPprTnkwWTKkmA_&Key-
Pair-ld=APKAJLTNE6QMUY6EHBC5A")
df.head()

Out[95]:

TV | Radio | Newspaper | Sales

11230.1|37.8 |69.2 22.1
21445 393 |451 10.4
31172 459 |69.3 9.3

411515413 |585 18.5




TV | Radio | Newspaper | Sales

51180.8|10.8 |584 12.9

Texymii nmaraceT mOpeacTaBiIseT COOOM KOMOWHAIMIO WHBECTUIIMH B 3
menuiiHbix kanana (TV Radio Newspaper) u mocnienyrouuil ypoBeHb MPOJaaX

Sales, 3aBHCHMMOCTb KOTOPOTO OT YpPOBHS HWHBECTHLMA MbI HONpoOyeMm

AIIIIPOKCHUMHUPOBATD.
In [96]:
print('Koauuecmeo NpONYUleHHbIX 3HAYeHUU 8 damaceme:
{}' .format(df.isna().sum().sum()))
df.info()

KonnuectBo IMPOIIYIICHHBIX 3HA4YCHUU B AaTaceTe: 0
<class 'pandas.core.frame.DataFrame'>
Int64Index: 200 entries, 1 to 200
Data columns (total 4 columns):
TV 200 non-null float64
Radio 200 non-null float64
Newspaper 200 non-null float64
Sales 200 non-null float64
dtypes: float64(4)
memory usage: 7.8 KB
[TpenobpaboTka TaHHBIX
[ToaroToBUM (hyHKIIUIO JIJIs1 3aIMCH OTBETOB B TEKCTOBBIN (haiis
In [0]:
def write_answer_to_file(answer, filename):
with open(filename, 'w') as f_out:
f out.write(str(round(answer, 3)))
Coznagum maccuBsl NumPy X u3 cronbmoB TV, Radio u Newspaper u y -

n3 croJjioia Sales



In [0]:

X = np.array(df.drop('Sales', axis=1).values)
y = np.array(df['Sales'])

OtmacmTabupyem CTOJIOIBI MaTpUIlbl X, BBIYTS W3 KAKIOTO 3HAYCHUS
CpellHee MO COOTBETCTBYIOIIEMY CTOJIOIY U TOJIETUB pe3ybTaT Ha CTaHAApTHOE
OTKJIOHEHUE

In [109]:
means, stds = np.mean(X,axis=0), np.std(X, axis=0)
means, stds

Out[109]:

(array([147.0425, 23.264 , 30.554]),

array([85.63933176, 14.80964564, 21.72410606]))
In [0]:

X = (X-means)/stds

JobaBum k marpuue X cronden u3 equHul. Bektop U3 eaquHul HyKeH AJis
TOTO, 4TOOBI HE 00pabaThIBaTh OTACIBHO KOd(hPuirieHT WO TUHEHHOMN perpeccuu.

In [0]:

n = np.shape(X)[0]

ones = np.reshape(np.ones(n),(n,1))

X = np.hstack((X,ones))
Peanm3yem (QyHkumio mserror - CpeJHEKBaAPATUYHYIO OMIMOKY MPOTHO3A.
Ona mnpuHUMaeT JBa apryMeHtra - OOBEKTbl Series y (3HAUEHHs LEIEBOro
npu3Haka) u'y_pred (mpeacka3aHHbIC 3HAUYCHWS)
In [0]:
def mserror(y, y_pred):
return np.mean((y-y_pred)**2)
KakoBa cpennekBaaparhyHasi omuOKa MporsHo3a 3HadyeHuit Sales, eciu

BCeT/Ia IPeJCKa3bIBaTh MeAMAaHHOE 3HaUYeHHE Sales 1o ucXo1HOM BEIOOpKE?

In [113]:



answerl = mserror(y, np.median(y))
print(answerl)
write_answer_to_file(answerl, "1.txt")
28.34575

Kakne mnpomaxku mnpenckasblBalOTCS JIMHEWMHOM MOJEIbI0 C BECaMHu,
HalJICHHBIMM C IIOMOIIBIO HOPMAaJbHOIO YpPABHEHHs, B CIy4a€ CpPEIHHUX
WHBECTULIMA B pekiamy no TB, pagumo u B razerax? (TO €CThb IpPH HYJIEBBIX
3HAYCHUSAX MaciiTabupoBaHHBIX npu3HakoB TV, Radio u Newspaper)

Peanmuzyem Qynkumio normal equation, KoTopasi Mo 3aJaHHBIM MaTpUIlaM
(maccuBaM NumPy) X 1 y BbIUHCIIIET BEKTOP BECOB WW COIJIAaCHO HOPMAJIBHOMY
YPABHEHHUIO JIMHEMHON PErPECCUU.

In [0]:
def normal_equation(X, y):

return np.linalg.solve(np.dot(X.transpose(),X), np.dot(X.transpose(),y))

In [116]:
norm_eq_weights = normal_equation(X, y)
print(norm_eq_weights)

[ 3.91925365 2.79206274 -0.02253861 14.0225 ]

In [117]:
answer2 = np.sum([0., 0., 0., 1.]*norm_eq_weights)
print(answer2)
write_answer_to_file(answer2, '2.txt")

14.022500000000003

KakoBa cpennexkBagpaTudHas OmMOKa MPOTHO3a 3HAYeHWU Sales B Buue
JIMHEWHOW MOJIETN C BECAMU, HAUJEHHBIMHU C IOMOUIBI0 HOPMAJIBHOTO YPABHEHUSA?

Hammumem ¢ynkmuio linear prediction, kotopas TpUHUMAaeT Ha BXOJ
Marpuly X W BEKTOpP BECOB JIMHEMHOW MOJEIM W, a BO3BpAIACT BEKTOP
MIPOTHO30B B BUJIC IMHEUHOM KOMOMHAIIUM CTOJIOIIOB MAaTPHUIIbI X C BECaMU W

In [O]:

def linear_prediction(X, w):



return np.dot(X,w)

In [119]:
lin_pred = linear_prediction(X,norm_eq_weights)
answer3 = mserror(y,lin_pred)
print(answer3)
write_answer_to_file(answer3, '3.txt")

2.784126314510936

KakoBa cpennexkBagpaThuHas OomIMOKa MpOrHO3a 3HAueHUW Sales B Buje
JMHENHOW MOJIEJIH C BECAMU, HAMJAEHHBIMU C TOMOIIBIO TPAAUEHTHOTO CITyCKa?

Hamumem  ¢ynkuuio  stochastic gradient step, peanusyronlyro —miar
CTOXACTUYECKOIO TPAJUECHTHOTO CITyCKa [Js1 JIMHEHMHON perpeccuu. DyHKIus
JOJDKHA IPUHUMATh MaTpHIly X, BEKTOpa y U W, 4ucio train_ind - HHAEKC 00BbEKTa
oOy4aronieil BRIOOPKHU (CTPOKU MATPHUIbl X), IO KOTOPOMY CUHTAETCS M3MEHEHHE
BECOB, a Tarkke uucio 1 (etd) - mar rpagueHTHOro cmycka (1Mo yMOJIYaHHIO
eta=0.01). Pesynpratrom OyzeT BeKTOp OOHOBJICHHBIX BECOB.

In [O]:
def stochastic_gradient_step(X, y, w, train_ind, eta=0.01):

return w + 2 * eta/X.shape[0] * X[train_ind] * (y[train_ind] -
linear_prediction(X[train_ind], w))

Hamummre — dynkuuto  stochastic gradient descent,  peanusyroluryto
CTOXaCTUYECKUM TPaJUCHTHBIM CIYCK JUIsI JIMHEMHOM perpeccun. DyHKuus
MPUHUMAET Ha BXOJI CIEIYIOLINE apTyMEHTHI:

X - MaTpuIa, COOTBETCTBYIOIIAs 00yyaroiiei BEIOOpKE

Y - BEKTOp 3HAYEHUH 1[EJIEBOr0 MpPU3HAKa

W_init - BeKTOp HaYaJIbHBIX BECOB MOJICIIH

eta - mar rpagueHTHOrO ciycka (mo ymomanuto 0.01)

max_iter - MakcHMallbHOE€ YHCII0O HMTEpaluii TpaJueHTHOro crycka (1o

ymosyanuto 10000)



max_weight_dist - MuHIMaTEHOE €BKIIMIOBO PACCTOSTHUE MEXKY BEKTOPaMHU
BECOB Ha COCEAHMX HMTEPANMSIX TPATUEHTHOTO CITyCKa, MPU KOTOPOM aJITOPUTM
npekpamaeT padoty (1o ymoayanuio 1e-8)

seed - ymCIIO, WCIOJIB3YyEMOE JIII BOCIPOU3BOIMMOCTH CI€HEPHUPOBAHHBIX
TICEBAOCTYYaHBIX YuCeN (10 YMOTIAHUIO 42)

verbose - ¢umar mnewarn wuHbOpManuu (HampuUMep, UL OTIAIKH, IO
ymomnuanuio False)

Ha kaxxmoit utepaiiuu B BEKTOpP (CTIHCOK) TOJDKHO 3aIlUCHIBATBHCS TEKYIIEEe
3HAUYCHHUE CPEIHEKBAAPATHUHON OMmMOKH. DyHKIHS MTOJDKHA BO3BpAIIATh BEKTOP
BECOB W, a TAK)K€ BEKTOP (CIUCOK) OIIMOOK.

In [0]:
def stochastic_gradient_descent(X, y, w_init, eta=1e-2, max_iter=1e4,

min_weight_dist=1e-8, seed=42, verbose=False):
# Unuyuanuzupyem paccmosinue mexncoy eKmopamu 6ec08 Ha COCeOHUX
# umepayusax 601bUWUM YUCTOM.
weight_dist = np.inf
# Hnuyuanusupyem 6ekmop 6ecos
w = W_init
# Crooa 6ydem 3anucwvleams OWUOKU HA KAAHCOOU umepayuu
errors = []
# Cuemuux umepayuul
iter_num=20
# Byoem noposxcoamsv ncegooCiydatinvle Yucia
# (Homep obvekma, Komopwlil 6yoem MeHamb geca), a OJisi BOCNPOU3BOOUMOCHIU
# smoil nocrnedosamenbHOCMU NCE8OOCIVHALHBIX YUCed UCNOb3Yem seed.

np.random.seed(seed)

# OCHOBHOU YUK
while weight_dist > min_weight_dist and iter_num < max_iter:

# nopooicoaem ncegooCIyHatiHblil



# unoexc oovexma odyuarowell b1O00PKU

random_ind = np.random.randint(X.shape[0])

w_new = stochastic_gradient_step(X, y, w, random_ind, eta)
weight_dist = np.linalg.norm(w-w_new)

W = W_new

errors.append(mserror(y, linear_prediction(X, w)))

iter num+=1

return w, errors
3amyctute 105 uteparuii cTOXacTUYECKOTO TPATUECHTHOTO CITyCKa. Y KaKUTe
BEKTOP HavyaJIbHBIX BECOB W_init, cocTrosimuii u3 Hynei. OctaBpTe napameTpsl eta
u seed paBHBIMU MX 3Ha4YeHHsAM 10 ymondaHuto (eta=0.01, seed=42 - 31O BaxHO

JUTSl IPOBEPKU OTBETOB).

In [122]:
%%time
stoch_grad_desc_weights, stoch_errors_by iter = stochastic_gradient_descent(X,
y, np.zeros(X.shape[1]),max_iter=1e5)
CPU times: user 2.94 s, sys: 0 ns, total: 2.94 s
Wall time: 2.94 s

I[TocmoTpuM, uyeMy paBHa omuOka Ha mepBeix 50 wuTepanuax
CTOXaCTUYECKOTO TPAJUEHTHOro cimycka. Buaum, yto ommOka He 00s3aTe€IbHO

YMCHBIIACTCA HA Kﬁ)KI[Oﬁ HUTCpanunm.

In [123]:
%pylab inline
plot(range(len(stoch_errors_by iter)), stoch_errors_by iter)
xlabel('lteration number®)
ylabel("MSE")

Populating the interactive namespace from numpy and matplotlib



{usr/local/lib/python3.6/dist-packages/IPython/core/magics/pylab.py:161:
UserWarning: pylab import has clobbered these variables: ['ones']
“%matplotlib™ prevents importing * from pylab and numpy
"\n"%matplotlib™ prevents importing * from pylab and numpy"
Out[123]:
Text(0, 0.5, '"MSE")

HOCMOTpI/IM Ha BCKTOP BCCOB, K KOTOPOMY COHICIICA MCTOM.

In [124]:
stoch_grad_desc_weights
Out[124]:
array([ 3.91069256e+00, 2.78209808e+00, -8.10462217e-03, 1.40190566e+01])

HOCMOTpI/IM Ha CPCAHCKBAAPATUIHYIO OIIII/I6Ky Ha HOCHGIIHeﬁ HUTCpAalm.

In [125]:
stoch_errors_by iter[-1]
Out[125]:
2.784412588406704
In [126]:
answer4 = mserror(y, linear_prediction(X, stoch_grad_desc_weights))
print(answer4)
write_answer_to_file(answer4, '4.txt")
2.784412588406704



IIpakTHyeckas padora Ne2

ITocTranoBka 3anaun

[IpeacraBuM, yTo MexayHapojiHoe KpyuszHoe areHTcTBo "Carnival Cruise
Line" pemmio ce6si pa3pekiaMUpoBaTh C MOMOIIBI0O OaHHEPOB M 0OPATHIIOCH IS
ATOro K HaM. YToObl MPOTECTUPOBATH, BEIMKA JIM OT TaKMX OAHHEPOB MOJb3a, UX
Oyznet pasmerneHo Bcero 20 mtyk mo Bcemy mupy. Ham HyxHO BbIOpaTh 20 Takux
JIOKALMM T pa3MELEHHUs.

ATEHTCTBO KpPYMHOE, U Y HEr0 €CTh HECKOJIbKO O(HCOB MO BCEMY MHUDY.
BOnu3u 3tux 0MCcOB OHO M XOUYET Pa3MECTUTh OaHHEPHI - Jierdye JOroBapUBaTHCS
U TMPOBEPATh pe3yinbTaT. Takke 3TH MecTa JOJKHBI OBITh MOIYJISIPHBI CPEIU
TYPHUCTOB.

JUiss moucka ONTHUMalbHBIX MECT BOCIOJb3yeMCs 0a30il  JTaHHBIX
KPYIIHEUIIIEW COLMAJIbHOW CETH, OCHOBAaHHOW Ha Jiokauusax - Foursqare. Yacts
OTKPBITBIX JAHHBIX €CTb, HarpuMmep, Ha caire

archive.org: https://archive.org/details/201309 foursquare dataset_umn

[TpeobpazoBanme TaHHBIX

CunrtaeM CkayaHHbIE JJaHHbIE W NpeoOpazyeM B aaTtadpeitm Jlns ynoOHOU
paboThl C ATUM AAHHBIMHU YJAJIUM CTPOKH HE COJEp)Kallhe KOOPJAMHAT - OHH
HenH()OPMATUBHBI JIJIs1 HAC!

id,user_id,venue_id,latitude,longitude,created_at

984222,15824,5222,38.8951118,-77.0363658,2012-04-21T17:43:47

984234,44652,5222,33.800745,-84.41052,2012-04-21T17:43:43

984291,105054,5222,45.5234515,-122.6762071,2012-04-21T17:39:22

In [1]:

import pandas as pd

import numpy as np

from sklearn.cluster import MeanShift
In [2]:


https://archive.org/details/201309_foursquare_dataset_umn

df = pd.read_csv(r'D:\projects\coursera-specialization-Machine-learning-
and-data-analysis\ITouck ~ ctpykTypsl B agaHHbix\checkins.dat',  sep=",

skipinitialspace=True, skiprows=[1], low_memory=False, index_col=0)

df.head()
Out[2]:
user_id venue_id | latitude longitude | created_at
id
984301 | 2041916.0 | 5222.0 NaN NaN 2012-04-21 17:39:01

984222 | 15824.0 5222.0 |38.895112 | -77.036366 | 2012-04-21 17:43:47

984315 | 1764391.0 | 5222.0 NaN NaN 2012-04-21 17:37:18

984234 | 44652.0 5222.0 | 33.800745 | -84.410520 | 2012-04-21 17:43:43

984249 | 2146840.0 | 5222.0 | NaN NaN 2012-04-21 17:42:58

In [3]:

df.columns = [column.strip() for column in df.columns]
df.dropna(inplace=True)

df.drop(['user_id', 'venue_id', ‘created_at'], axis=1, inplace=True)
df.head()

Out[3]:

latitude longitude

id

984222 | 38.895112 | -77.036366

984234 | 33.800745 | -84.410520

984291 | 45.523452 | -122.676207




latitude longitude

id

984318 | 40.764462 | -111.904565

984232 | 33.448377 | -112.074037

In [4]:

df = df.iloc[:100000]

Knacrepuzanms

Tenepb HEOOXOIUMO KIACTEPU30BATh JaHHBIE KOOPAUHATHI, YTOOBI BHISIBUTH
HEHTPbl CKOIUIEHUH TypuCTOB. I[lockoibky OaHHEpPHI HMMEIOT CPABHUTEIHHO
HEOONBIIYIO TIUIOWIAAb JEHCTBHUSI, HaM HYXKEH aJIrOpUTM, IO3BOJISIOLIUN
OTrpaHUYMTh pa3Mep KilacTepa U He 3aBUCSIINNA OT KOJIMYECTBA KJIAaCTEPOB.

Ucnons3yiite MeanShift, ykazaB bandwidth=0.1, uro B mnepeBoge u3
IpalyCoB B METPBI KosebeTcs mpumMepHo oT 5 10 10 KM B CpeTHUX MIHpPOTaXx.

[Ipumeuanue: Ha 396634 cTpokax, Kiactepuszaiusi Oyner paboTaTh JOJTO
(mopsimka yaca). Jlyig momydeHus KOppeKTHOro oreera goctatouyno u 100000 (~2

MUHYTHI Ha "cpeiHeM" HOYTOYKe).

In [5]:

MS = MeanShift(bandwidth = 0.1)

MS.fit(df)

Out[5]:

MeanShift(bandwidth=0.1, bin_seeding=False, cluster_all=True,

min_bin_freq=1,
n_jobs=None, seeds=None)
In [6]:
labels = MS.labels_
cluster_centers = MS.cluster_centers_
HGKOTOPI)IG N3 ITOJYYHUBIINXCA KJIACTCPOB COACPIKAT CIIMIIKOM MAJIO TOYCK -

TaKHE KJIACTEPBl HE MHTEPECHBbI pexiiamoaarensM. 1loaToMy Hamo omnpenenurs,



KaKue M3 KIIACTEPOB COJEpkKaT, CKakeM, Oonbine 15 snmemenToB. LleHTphI 3THIX
KJIACTEPOB | SBISIFOTCS ONTUMATBHBIMHA JIJISI pa3MeEIICHHUS.

[Ipu xemaHWW YBUICTH MOJIYYHUBIIHECS PE3YyIbTaThl Ha KapTe, MOXKHO
nepeaaTh IEHTPHI TOJYYHBIINXCS KIACTEPOB B OAWH W3 HMHCTPYMEHTOB
Bu3yanu3anuu. Hanmpumep, caiiT mapcustomizer.com umeet ¢pynkuuio Bulk Entry,
Ky/1a MO>KHO BCTaBUTh IICHTPHI IOJyUYEHHBIX KJIAaCTEPOB B opmare:

38.8951118,-77.0363658

33.800745,-84.41052

45.5234515,-122.6762071

In [7]:

dff'cluster'] = MS.predict(df)

In [8]:

cluster_size = pd.DataFrame(df.pivot_table(index = ‘cluster’, aggfunc =
‘count’, values = 'latitude"))

cluster_size.columns = [‘clust_size']

In [9]:

cluster_centers_df = pd.DataFrame(cluster_centers)

cluster_centers_df.columns = ['cent_latitude', ‘cent_longitude']

In [10]:

cluster_df = cluster_centers_df.join(cluster_size)

cluster_df.to_csv(‘clusters.csv', index = None)

cluster_df = cluster_df[cluster_df.clust_size > 15]

cluster_df.head()

Out[10]:

cent_latitude | cent_longitude | clust_size

0]40.717716 | -73.991835 12506

1 | 33.449438 -112.002140 | 4692




cent_latitude | cent_longitude | clust_size

2 | 33.446380 |-111.901888 | 3994

3141.878244 | -87.629843 3363

4| 37.688682 | -122.409330 | 3526

Kak momaum, 20 6aHHEpOB HaA0 pa3MECTUTh OIU3 O(PHUCOB KOMITAHHH.
Haiinem na Google Maps no 3anpocy "Carnival Cruise Line" agpeca oducos:

33.751277, -118.188740 (Los Angeles)

25.867736, -80.324116 (Miami)

51.503016, -0.075479 (London)

52.378894, 4.885084 (Amsterdam)

39.366487, 117.036146 (Beijing)

-33.868457, 151.205134 (Sydney)

Ocranoce omnpenenuts 20 Onmxalux K HUM IIEHTPOB KiacTepoB. T.e.
MOCYUTATh TUCTAHIIMIO J10 OyKaiiero opuca Juist Kaxa0i TOYKU U BeIOpaTh 20 C
HAaWMEHBIIIUM 3HAYCHHUEM.

[Ipumeuanue: Tpu TMOACYETE PACCTOSHUNA W B KJIACTEPU3ALUKA MOXKHO
npeHebpeysb TeM, 9To 3eMiist KpyTiias, TaKk Kak B TOUYKaX, PACIOIOKEHHBIX OJIM3KO
JpyT K YTy MOTPENIHOCTh Majia, a B OCTAIBHBIX TOYKAaX 3HAYEHHE JOCTATOYHO
BEJIUKO.

In [11]:

def get_distance(latl, lonl, lat2, lon2):

return ((latl - lat2)**2 + (lonl - lon2)**2) ** 0.5

office_coordinates = [
(33.751277, -118.188740),
(25.867736, -80.324116),
(51.503016, -0.075479),
(52.378894, 4.885084),



(39.366487, 117.036146),
(-33.868457, 151.205134)

def get_min_distance_to_office(lat, lon):
min_dist = None
for (of_lat, of _lon) in office_coordinates:
dist = get_distance(lat, lon, of _lat, of lon)
if (min_dist is None) or (dist < min_dist):
min_dist = dist
return min_dist
In [12]:
cluster_df.head()
cluster_df['min_distance']
np.vectorize(get_min_distance to_office)(cluster df.cent_latitude,

cluster_df.cent_longitude)

In [13]:

cluster_df.sort_values(‘'min_distance")[:20]

Out[13]:

cent_latitude | cent_longitude | clust_size | min_distance
420 | -33.860630 | 151.204776 28 0.007835
370 | 52.372964 | 4.892317 31 0.009353
419 | 25.845672 -80.318891 28 0.022674
58 | 51502991 | -0.125537 254 0.050058
51 |33.809878 -118.148924 | 281 0.070848
29 | 25.785812 -80.217938 564 0.134109
167 | 25.705350 -80.283429 80 0.167406
92 |26.010098 | -80.199991 138 0.188876




cent_latitude | cent_longitude | clust_size | min_distance
87 | 33.888325 -118.048928 | 100 0.195779
42 | 33.872986 -118.362091 | 384 0.211811
291 | 33.972575 -118.168371 | 37 0.222233
320 | 26.138844 | -80.334347 38 0.271301
119 | 33.983936 -118.007405 |74 0.294979
55 | 26.120863 -80.158907 246 0.302270
27 | 33.817306 -117.891249 | 577 0.304731
11 | 34.060398 -118.248709 | 1081 0.314884
32 |33.674303 |-117.858789 | 449 0.338810
159 | 26.200585 | -80.250716 42 0.340846
17 |34.035487 |-118.438998 | 645 0.378688
47 | 34.131460 -118.118012 | 273 0.386706




IIpakTuyeckass pabora Ne 3

@dyHIaMeHTallbHAsg ~ 3ajlaya  NpPOrpaMMHpPOBAHHUSA  —  BBIYMCIICHHE
MaTEMaTUYECKUX U, B YaCTHOCTH, aJireOpandeckux (yHKIUi. 3anuch BbIpaKEHUS
Ha A3bIKE MAaTEMAaTUKH HE MPUHUMAETCS HAINPSAMYIO SI3bIKOM MPOTrpaMMHUPOBAHUSI.
BeipaskeHue Hy)KHO HamucaTb B BHUJIE, KOTOPbIN OyAeT MOHITEH TOMY WJIA UHOMY
A3BIKY IPOIPaMMHUPOBAHUS.

Hanpumep, y = X3, TOKHO OBITH 3aMTUCAHO KaK Y = X*X wim Y = X**2.

Yunpaxkuenue Nel

3anuimuTe BBIpAXKEHUE, 3alaHHOe (OpMyYJION, B BHIE, MOAXOIALIEM IS

s3pika Python.

W HaMuTe ero 3HaueHus B Toukax 1, 10, 1000.

JIJist BBIYUCIICHUST MaTeMaTH4YeCKuX (PYHKIUN Mbl HE OyJeM HCIOJIb30BaTh
cTaHAapTHyr0 Oubmmoreky math. T.x. ona He paboTtaer ¢ BekTopamu. B Harem
cllydyae pa3yMHeW oOpaTuTh BHHUMaHue Ha Oubiuoreky numpy. JlanHas
oubimoTreka obecrieunBaeT yaoOHy0 paboTy ¢ BEKTOpaM.

T.e., ecnu y Hac ecTh BekTop x=[1, 2, 3, 4] u MbI BbI30BUM numpy.log(x), To
jgorapudM OyJeT B3SAT OT KaXJIOro 3J€MEHTa CHHCKa M BO3BpAIlleH OyIeT CIHUCOK
3HAYCHUM.

AnanornyHas GyHKIMS B MOAYJs math oxxuaaer uncio, T.€. HeNb3s CAeNaTh
math.log(x), Hy>kHO0 aenats math.log(x[0]) u T.x1.

TpanuunonHo OUOIMOTEKAa NUMPY TOIKIIIOYAETCS KOMaHIO0M:

import numpy as np

JlaHHBIIA BBI30B COOOIIAET, YTO MOJKIIOYATh NUMPY MO TICEBJOHUMOM Np.
DTO fenaercs, 4ToObl He MUCaTh KKIbIN pa3:

numpy.cos(x)

A 1icarhb:


http://www.numpy.org/
https://docs.python.org/3/library/math.html#power-and-logarithmic-functions

np.cos(x)

Taxoit ko, ¢ 6osee KOPOTKUM UMEHEM OMOIMOTEKH, dIEMEHTApHO, MPOLIE
quTarTh.

OcHoBHbBIE MaTeMaTH4eckie (PYHKIHUN U KOHCTaHTHI (PDYHKHH, KOTOpPbIE HAM

MOHAI005TCS U3 nUMpY:

MaremaTnyeckas
DOyukuusa 0udamoreku math pyskums
np.pi Yucmo pi
np.e Yucmo e
np.cos Kocunyc
np.sin Cunyc
np.tan TaHrenc
np.acos ApKKOCHHYC
np.asin Apkcunyc
np.atan ApKTaHT€HC
np.exp DKCIIOHEHTA
np.log Jlorapudm

Oyukuus log BBIYMCIAET HATypajbHBIA JorapupMm. YTOOBI BBHIYMCIUTH
jgorapuM TO JAPYyroMy OCHOBAHHMIO, HYXKHO BOCHOJB30BaThCS (opmymoit
nepexona. Hampumep, eciii MbI XOTUM TOJMYyYUTh Jorapudm X 1Mo OCHOBaHUIO 2,
HY>KHO HaIlMCaTh:

np.log(x) / np.log(2)

ITocTpoeuune rpadukoB



http://docs.scipy.org/doc/numpy/reference/generated/numpy.cos.html
http://docs.scipy.org/doc/numpy/reference/generated/numpy.sin.html
http://docs.scipy.org/doc/numpy/reference/generated/numpy.tan.html
http://docs.scipy.org/doc/numpy/reference/generated/numpy.arccos.html
http://docs.scipy.org/doc/numpy/reference/generated/numpy.arcsin.html
http://docs.scipy.org/doc/numpy/reference/generated/numpy.arctan.html
http://docs.scipy.org/doc/numpy/reference/generated/numpy.exp.html
http://docs.scipy.org/doc/numpy/reference/generated/numpy.log.html#numpy.log
http://cs.mipt.ru/python/lessons/lab1.html#id22

matplotlib - Habop momomHUTENEHBIX MOIYyIIEH (OMOIHOTEK) s13bIKa Python.
[IpenocTaBiser cpencTBa i MOCTPOSHHS CaMbIX pa3HooOpa3Hbix 2D rpadukoB u
auarpaMM JaHHbIX. OTiIMYaeTcs MPOCTOTON HMCIOJIb30BaHHUS — ISl TOCTPOCHHUS
BEChMa CJIIOXHBIX M KPaCOYHO O(OPMIIEHHBIX JAMATPAMM JOCTaTOYHO HECKOJIBKUX
CTpoK Koaa. Ilpu 5TOM KadecTBO TMOJIy4aeMbIX H300pakeHUl Oojee yem
JIOCTATOYHO ISl X MyOJMuKoBaHMs. TakkKe MO3BOJISET COXPAHSATh PE3YJIbTAThl B
paznuuHbiXx (opmarax, Hampumep Postscript, U, COOTBETCTBEHHO, BCTaBIATH
nzo0paxenuss B qokyMeHThl TeX. IlpemocraBnsier APl nns BcTpamBaHHs CBOUX
rpaguueckux 0OBbEKTOB B MPUIIOKEHUS MOJIb30BATEIS.

[Ipumep noctpoenus rpaduka GyHKIUU:

import numpy as np

import matplotlib.pyplot as plt

X = np.arange(-10, 10.01, 0.01)

plt.plot(x, x**2)

plt.show()

Ha ogHoM pucyHKe MOKHO ITOCTPOUTH HECKOJIBKO rpadrKOB (PYHKITHIA:
Import numpy as np

import matplotlib.pyplot as plt



X = np.arange(-10, 10.01, 0.01)
plt.plot(x, np.sin(x), X, np.cos(x), X, -X)
plt.show()

Takxe JOBOJILHO MPOCTO Ha rpaduk J00aBUTH CIIy)eOHYI0 HH(pOpMALIUIO U
O0TOOpPAa3UTh CETKY:

import numpy as np

import matplotlib.pyplot as plt

x = np.arange(-10, 10.01, 0.01)

plt.plot(x, np.sin(x), X, np.cos(x), X, -X)

plt.xlabel(r'sx$")

plt.ylabel(r'sf(x)$")

plt.title(r'$t_1(x)=\sin(x),\ f_2(x)=\cos(x),\ f_3(x)=-x$")

plt.grid(True)

plt.show()



Nnu  ucnons3ys legend(), rme MOXHO yKa3aTb MECTO PaCIOJIOKCHUS
HOJNUCEeH K KpUBbIM Ha Trpaduke B mapamerpe loc. [Toamucu MoryT ObITH SIBHO
nepenansl legend((linel, line2, line3), (‘labell’, ‘label2’, 'label3")) wim Moryt ObITH
nepenanbl B aprymer label, kak B mpumepe Hmxe. UtoObl coxpaHuTh Tpaduk
HY»HO Bocmojib3oBatbes savefig(figure_name), rae figure name siBieTcst CTpOKOM
HazaHus (aiina ¢ ykazaHueM pacupeHus. i1 TEKCTOBBIX MOJIEH MOYKHO
uaMensaTh mpudrt (fontsize), mast Gonbleld yntaeMocTH rpaduka, a ero pasmep
ykasbiBaeTcs ¢ nmomoribto figure(figsize=(10, 5)).

import numpy as np

import matplotlib.pyplot as plt

X = np.arange(-10, 10.01, 0.01)

plt.figure(figsize=(10, 5))

plt.plot(x, np.sin(x), label=r's$f 1(x)=\sin(x)$")

plt.plot(x, np.cos(x), label=r'sf 2(x)=\cos(x)$")

plt.plot(x, -X, label=r'$f 3(x)=-x$")

plt.xlabel(r'sx$', fontsize=14)

plt.ylabel(r'sf(x)$', fontsize=14)



plt.grid(True)

plt.legend(loc="best’, fontsize=12)
plt.savefig(‘figure_with_legend.png')
plt.show()

TexcroBeie monst B matplotlib moryr comepxkarte pasmerky LaTeX,
3aKJIFOUYCHHYIO B 3HaKU $. BykBa r mepea kaBblYKaMu TOBOPUT python, 4TO CUMBOII
"\" cremyeT OCTaBUTh KaK €CTh M HE MHTEPIPETHPOBATh KaK HAYajO CICIICHMBOJIA
(HammpuMep, iepeBoia CTpokH - "\n").

PaboTa ¢ matplotlib ocHoBaHa Ha UCTIOIB30BAaHUU TPaPUUECKUX OKOH U OCE
(ocu TO3BOJISIOT 3a7aTh HEKOTOpPYIO Trpadudeckyro obiacth). Bce moctpoenus
MPUMEHSIOTCS K TEKYIIIUM OCSIM. DTO MO3BOJISIET U300pakaTh HECKOJIBKO IpauKoB
B oHOM Tpaduyeckom okHe. [To ymomuanuio co3maérest 0MHO rpaduueckoe OKHO
figure(1) n omna rpaduueckas obmacth subplot(111) B stom okHe. Komanna
subplot mo3BosisieT pazOuTh rpaduyeckoe OKHO Ha HECKOJIbKO oOjacteid. OHa
uMeeT TpW TapameTpa: Nr, Nc, Nnp. IlapameTpsl NI 1 NC ONIPEACIISIIOT KOJIUYECTBO
CTPOK ¥ CTOJOIIOB Ha KOTOpble pa3OuBaercs rTpaduueckas 00JacTh,
napamMeTp NP ornpesnensieT HoMep TeKyier oomactu (NP npuHUMAaET 3Ha4YeHUS OT 1
o nr*nc). Ecmm nr*nc<10, To mnepemaBaTh mapameTpsl NI, NC, NP MOKHO 06e3
UCTONb30BaHus 3amsaroi. Hampumep, momyctumbsl dopmbr  subplot(2,2,1) wu
subplot(221).

Import numpy as np


https://ru.wikibooks.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B5_%D1%84%D0%BE%D1%80%D0%BC%D1%83%D0%BB%D1%8B_%D0%B2_LaTeX

import matplotlib.pyplot as plt
X = np.arange(-10, 10.01, 0.01)
t = np.arange(-10, 11, 1)

#subplot 1

sp = plt.subplot(221)
plt.plot(x, np.sin(x))
plt.title(r's\sin(x)$")
plt.grid(True)

#subplot 2

sp = plt.subplot(222)
plt.plot(x, np.cos(x), '0')
plt.axis(‘equal’)
plt.grid(True)
plt.title(r's\cos(x)$")

#subplot 3

sp = plt.subplot(223)
plt.plot(x, x**2, t, t**2, 'r0")
plt.title(r'sx2$")

#subplot 4

sp = plt.subplot(224)

plt.plot(x, x)
sp.spines]['left’].set_position('center’)
sp.spines['bottom’].set_position('center’)
plt.title(r'$x$")

plt.show()



I'padprix MOkKeT OBITH NOCTPOEH B MOJIAPHOM CUCTEME KOOPAUHAT, JAJI 3TOrO
npu coznanuu subplot HeoOxoauMoO yka3aTh mapamerp polar=True:

import numpy as np

import matplotlib.pyplot as plt

plt.subplot(111, polar=True)

phi = np.arange(0, 2*np.pi, 0.01)

rho = 2*phi

plt.plot(phi, rho, Iw=2)

plt.show()



Nmu moxer OBbITh 3aJaH B MapaMeTpudeckodl ¢Gopme (I 3TOro He
Tpe6yeTc;[ HHUKAKUX JOMNOJIHHUTCIBHBIX I[eI;'ICTBHf/JI, IIOCKOJIBKY JBa MacCCHBA,
KOTOpbIe TiepeAaroTcsi B (QyHKIHUIO plot BOCIPUHUMAIOTCS MPOCTO KaK CIHUCKHU
KOOPJAMHAT TOYEK, U3 KOTOPBIX COCTOUT I'PaduK):

import numpy as np

import matplotlib.pyplot as plt

t = np.arange(0, 2*np.pi, 0.01)

r=4

plt.plot(r*np.sin(t), r*np.cos(t), Iw=3)

plt.axis(‘equal’)

plt.show()



I'padux GyHKIMU NBYX MEPEMEHHBIX MOXXET OBITb MOCTPOEH, HAIMpPUMED,
Tak:

from mpl_toolkits.mplot3d import axes3d

import matplotlib.pyplot as plt

import numpy as np

ax = axes3d.Axes3D(plt.figure())

I = np.arange(-1, 1, 0.01)

X, 'Y = np.meshgrid(i, i)

Z = X**2 - Y**2

ax.plot_wireframe(X, Y, Z, rstride=10, cstride=10)

plt.show()



Jlo6aBnenue tekcra Ha rpaduk: Komanmy text() MOXKHO MCMOIB30BaTh IS
N00aBJICHUS] TEKCTAa B MPOU3BOJBLHOM MecTe ([0 YMOITYAHHIO KOOPIMHATHI
3a/1al0TCSI B KOOpAMHATaX AKTHBHBIX oceit), a
xoman; el Xlabel(), ylabel() u title() cimy>xat coOTBETCTBEHHO IS TOANKUCH OCH
a0ciuce, ocu opauHAaT W Bcero rpaduka. s Oosee moiaHON MHPOpPMAUU

cmotpute «Text introduction» pa3aen Ha od. caiite.

import numpy as np

import matplotlib.pyplot as plt

mu, sigma = 100, 15

X = mu + sigma * np.random.randn(10000)

# the histogram of the data

n, bins, patches = plt.hist(x, 50, density=True, facecolor='g', alpha=0.75)

plt.xlabel('Smarts’)

plt.ylabel('Probability")

plt.title("Histogram of 1Q")

plt.text(60, .030, r'$\mu=100,\ \sigma=15$

plt.text(50, .033, r'$\varphi_{\mu,\sigma”2}(x) =
\frac{1}H{\sigma\sqrt{2\pi}} \eM  -\frac{(x- \mu)"2}{2\sigma"2}} =
\frac{1}{\sigma} \varphi\left(\frac{x - \mu}{\sigma}\right),\quad

x\in\mathbb{R}$', fontsize=20, color="red")
plt.axis([40, 160, 0, 0.04])


http://matplotlib.org/users/text_intro.html

IIPOU3BOJIBHOC

plt.grid(True)

plt.show()
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import matplotlib.pyplot as plt
plt.plot([1, 2, 3, 4], [1, 4, 9, 16])
plt.show()

MOXHO 1I€pcaaBaTb

JIJIS  TOTO, YTOOBI

OTO6pa3I/ITB Y B 3aBHCHUMOCTH OT X, MOXXHO BBIIIOJIHUTH KOMAaHY:



Kanc):[ylo IIOCIIEAOBATCIBHOCTHh MOKHO OTO6pa31/ITB CBOUM THUIIOM TOYECK:
import numpy as np

import matplotlib.pyplot as plt

# pasenomepro pacnpeoenénnvie snauenuss om 0 0o 5, ¢ wazom 0.2

t = np.arange(0., 5., 0.2)

# KpacHvle 4épmouKU, CUHUE K8AOPAmbl U 3e1E€Hble MPey20TbHUKU
plt.plot(t, t, 'r--', t, t¥*2, 'bs', t, t**3, 'g")
plt.show()



Taxxxke B matplotlib cymecTByeT BO3MOXKHOCTb CTPOUTH KpPYIOBBIE
JarpaMMsl:
import numpy as np

import matplotlib.pyplot as plt

data = [33, 25, 20, 12, 10]

plt.figure(num=1, figsize=(6, 6))

plt.axes(aspect=1)

plt.title('Plot 3', size=14)

plt.pie(data, labels=('Group 1', 'Group 2', 'Group 3', ‘Group 4', 'Group 5)
plt.show()



N anamoruyHbsIM 06paSOM CTOJIOYATHIE AUuarpaMMbIl:
import numpy as np

import matplotlib.pyplot as plt

objects = (A','B', 'C', 'D', 'E', 'F")
y_pos = np.arange(len(objects))
performance = [10,8,6,4,2,1]

plt.bar(y_pos, performance, align="center’, alpha=0.5)
plt.xticks(y_pos, objects)

plt.ylabel("\Value’)

plt.title('Bar title")

plt.show()



[[BeTOBBIE KApThI MCIOJB3YIOTCS, €CIM HYXHO yKa3aTb B KakKUE IIBETa
JIOJKHBI OKpAIlUBAaTHCS YYACTKU TPEXMEPHOU IMOBEPXHOCTU B 3aBUCUMOCTH OT
3Ha4YeHus1 Z B 3TOM oOnacTu. [[BETOBYIO KapTy MOXKHO 33/1aTh CAMOMY, & MOKHO
BOCIIOJIB30BaTbCsl TOTOBOM. PaccMOTpUM MCIOIB30BAHME LBETOBOM KapThl HA
npumepe rpaduka pyakuuu Z(X,y)=sin(x)*sin(y)/(x*y).

import pylab

from mpl_toolkits.mplot3d import Axes3D

from matplotlib import cm

import numpy

def makeData():
X = numpy.arange(-10, 10, 0.1)
y = numpy.arange(-10, 10, 0.1)
xgrid, ygrid = numpy.meshgrid(x, y)
zgrid = numpy.sin(xgrid)*numpy.sin(ygrid)/(xgrid*ygrid)
return xgrid, ygrid, zgrid



X, Y, Z = makeData()

fig = pylab.figure()
axes = Axes3D(fig)
axes.plot_surface(x, y, z, rstride=4, cstride=4, cmap=cm.jet)

pylab.show()

ANbTEpHATHBOM K ucrnonb3oBanuo Mpl_toolkits.mplot3d sBasercs
oubmmoteka plotly, xotopas MO3BONSICT WHTEPAKTUBHO B3aWMOJICHCTBOBATH C
rpaduKoM, TIOBOpauyMBas €ro WM yBEIUYHMBAas HEKOTOPYIO O0O0JacTh B
IPOCTPaHCTE.

dyuxuus eval()

B Python ectb BcTpoenHast ¢pynkuus eval(), koTopasi BBITIOIHIET CTPOKY C
KOJIOM U BO3BpAIACT PE3YJIbTAT BHITOJTHCHHUS:

>>> eval("2 + 3*len(‘hello’)")

17



>>>

OTO OYeHb MOIIHAS, HO M OYEHb OMAacHas MHCTPYKIHs, OCOOCHHO €CIH
CTPOKH, KOTOpBIC BhI Iepeaére B eval, momydeHsl He U3 IOBEPEHHOTO NCTOYHUKA.
Ecmu ctpokoi, koTopyro MbI perim ckopmutsh eval(), oxakercs "0s.system('rm -rf
[')", TO WHTEpHpeTaTop YECTHO 3aIlyCTUT MPOILECC yHAJICHHWS BCEX ITaHHBIX C
KOMIIBIOTEpA.

Ynpaxkuenue Ne2

[TocTpoiite rpaduk GpyHKIIUMA

y(X) =X*X-X-6

U 1o rpapuky HaiauTe Haiinure KOopHU ypaBHeHHs y(X) = 0. (He HyxHO
OPUMEHATh YHUCIEHHBIX METOJIOB — MPOCTO NpuOIM3bTe TpaduK K KOPHIM
(yHKUIHMH HACTOJIBKO, YTOOBI OBLJIO YA0OHO MX HAWTH.)

Ynpaxnenue Ne3

[TocTpoiite rpaduk GyHKIMH

Ynpaxunenue Ned

Ucnons3ys ¢ynkuio eval() mocrpoiite rpaduk (yHKIMH, BBEAEHHOH C
K1aBuaTypbl. UTOOBI  cuMTaTh JaHHbIE C  KJIaBHATYPbI, HCIOJb3YHTE
¢dyukmuto input(). TlonpoOyiite BKIOYUTE 3GGEKT «PHUCOBAHHUE OT PYKH»
nocpenctBoM BbizoBa plt.xkcd(). TToconpky 3Ta QYHKIUS MPUMEHSAET HEKOTOPBIH
Ha0Op HACTPOEK, U30ABUTHCSA OT KOTOPBIX BIIOCICACTBHE HE TaK MPOCTO, YA0OHEe
UCIIOJIb30BaTh €€ KaK "KOHTEKCTHBIM MEHEKep" - 3TO MO3BOJSIET MPUMEHUTH
HACTPOMKK BpPEMEHHO, TOJBKO K OINpeaeieHHOMY OJIoKy koma. i 3Toro
UCIIOJIb3YETCsI KITK0YEBOE ClIOBO With:

with plt.xked():

plt.pie([70, 10, 10, 10], labels=('B xommenTapusix', 'B Upaxe', 'B Cupun',

'B Adranncrane'))

plt.title('T'ne BexyTcs cambie 0keCTOUCHHBIC OOH')



OTo0paxkeHue NOrpemHoCcTei

C nomompro Metosa plt.errorbar MmoxxHO pricoBaTh TOUKH € MOTPEITHOCTIMHU
U3MEpPEHU, Kak JJig JiabopatopHbix padot. [lorpemHoctu mo ocsim adcuuce u
OpJIMHAT 33Jal0TCs B TapaMeTpax (COOTBETCTBEHHO) XEIT u Yerr.

import matplotlib.pyplot as plt

x=11,2,3,4,5]

y =[0.99, 0.49, 0.35, 0.253, 0.18]

plt.errorbar(x, y, xerr=0.05, yerr=0.1)

plt.grid()

plt.show()



AnwrepHatuBoit s plt.errorbar moxxer ciymuts plt.fill_between, xotopwrii
3amojHsAeT o0nacTh Trpaduka MEXKAYy KPUBBIMHU, YTOOBI PETYJIHPOBATH
PO3pavyHOCTh HCMONb3yeTcs aprymeHt alpha. DT1o umcio u3 orpeska [0, 1], Ha
KOTOPOE JIOMHOY0AETCS UHTEHCUBHOCTD 1IBETA 3AMIOJIHEHUSI MEKTy KPUBBIMH.

import numpy as np

import matplotlib.pyplot as plt

x = np.arange(0, 10, 0.01)

plt.plot(x, x**2, label=r'$f = x"2$")

plt.scatter(x, x**2 + np.random.randn(len(x))*x, s=0.3)
plt.fill_between(x, 1.3*x**2, 0.7*x**2, alpha=0.3)
plt.legend(loc="best")

plt.savefig(‘figure_fill between.png’)

plt.show()

B yxe mcnonb30BaHHOM MOyJie NUMpY ects MeTon Polyfit, mo3Bossrommii
npuOIMKaTh JaHHBIC METOJOM HaWMMEHBIIMX KBagpatoB. OH Bo3Bpamaer
MOTPENTHOCTU U KOA(D(PHUIIMEHTHI TOJTyYeHHOTO MHOTOYJICHA.

x=[1,2,3,4,5,6]

y=1[1, 1.42,1.76, 2, 2.24, 2.5]

p, v = np.polyfit(x, y, deg=1, cov=True)


http://docs.scipy.org/doc/numpy/reference/generated/numpy.polyfit.html

>>>p

array([0.28517032, 0.80720757])

>>> vy

array([[0.00063242, -0.00221348],

[-0.00221348, 0.00959173]])

MpuorouseH 3amaercs hopmyioit p(x) = p[0] * x**deg + ... + p[deg]

JIiist Toro, 9TOOBI HE BBITTUCHIBATH KAXABIA Pa3 pyKaMu 3Ty (HOPMYITy IS
pasHbIX cTerneHed, ecth ¢yHkuusa Polyld, xoTopas Bo3Bpamaer (yHKIHEO
MIOJIMHOMA, OTIMCAHHOTO TOYKaMu p. BosBpamieHHas (yHKITUS MOXET MPUHUMATh
Ha BXOJl HE TOJIbKO YHWCJIO, HO M CHHCOK 3HA4YeHHWH, B TaKOM cCiyd4ae, Oyner
BBIYHCIICHO 3Ha4YeHHE (YHKIIMH B Ka)XJOW TOYKE CIUCKA M BO3BPAIIECH CIUCOK
PE3yNIbTaTOB.

p_f = np.polyld(p)

p_f(0.5)

p_f([1, 2, 3])

Yunpaxkuenue NeS

[TpuGnM3uTh NaHHBIE W3 MPUBEACHHOTO MPHMEpPA C TMOTPEITHOCTIMU WIIH
CBOM CcOOCTBeHHbIC (M3 J1A0OPATOPHOrO TMpPaKTUKyMa Mo oOmie ¢usnke)
MHOT'O4YJIEHAMU IIEPBOM U BTOPOM CTENEHU. HauepTUTh TOUKHU C TOTPEIIHOCTAMU U
MOJTYYCHHBIC aIllIIPOKCUMAITMOHHBIC KPUBBIC HA OHOM Tpaduke.

Ynpaxunenue Ne6 *

[TocTpoiite rpaduk pynkunn Beiiepiirpacca




IIpakTuyeckas padora Ne 4
OcHOBHOI OMOIMOTEKOH, KOTOPYIO PEKOMEHIYETCS UCIIOIh30BaTh B JaHHOM

pabote, sBisercs OumoOimoteka scikit-learn (http://scikit-learn.org). bubmuoreka

scikit-learn mpenocTaBiseT peaar3aIiio IEJIOT0 Psjia AITOPUTMOB JIJIS OOyUYEHUS C
yuuteneM (Supervised Learning) u oOydenuss 6e3 yuurtens (Unsupervised
Learning) uepes unrepdeiic 11s s3pIka mporpamMmupoBanus Python.

B nanHo# paboTe moTpedyroTCs ClIeIyIOINe MOLYIIH:

confusion_matrix - http://scikit-

learn.org/stable/modules/generated/sklearn.metrics.confusion matrix.html

classification_report — http://scikit-

learn.org/stable/modules/generated/sklearn.metrics.classification report.html

accuracy_score - http://scikit-
learn.org/stable/modules/generated/sklearn.metrics.accuracy score.html

metrics - http://scikit-
learn.org/stable/modules/generated/sklearn.metrics.roc auc score.html#sklearn.me

trics.roc_auc_score

train_test split - http://scikit-

learn.org/stable/modules/generated/sklearn.model selection.train test split.html

LogisticRegression - http://scikit-

learn.org/stable/modules/generated/sklearn.linear model.LogisticRegression.html

KNeighborsClassifier - http://scikit-

learn.org/stable/modules/generated/sklearn.neighbors.KNeighborsClassifier.html

RandomForestClassifier - http://scikit-
learn.org/stable/modules/generated/sklearn.ensemble.RandomForestClassifier.html

GaussianNB - http://scikit-
learn.org/stable/modules/generated/sklearn.naive bayes.GaussianNB.html

A Takxe, B 3aBUCHMOCTH OT BapuaHTa 3aJlaHus — OJWH U3 MOJyJIEN
BCTPOECHHBIX T€HEPATOPOB AATACETOB —

make_blobs - http://scikit-
learn.org/stable/modules/generated/sklearn.datasets.make blobs.html



http://scikit-learn.org/
http://scikit-learn.org/stable/modules/generated/sklearn.metrics.confusion_matrix.html
http://scikit-learn.org/stable/modules/generated/sklearn.metrics.confusion_matrix.html
http://scikit-learn.org/stable/modules/generated/sklearn.metrics.classification_report.html
http://scikit-learn.org/stable/modules/generated/sklearn.metrics.classification_report.html
http://scikit-learn.org/stable/modules/generated/sklearn.metrics.accuracy_score.html
http://scikit-learn.org/stable/modules/generated/sklearn.metrics.accuracy_score.html
http://scikit-learn.org/stable/modules/generated/sklearn.metrics.roc_auc_score.html#sklearn.metrics.roc_auc_score
http://scikit-learn.org/stable/modules/generated/sklearn.metrics.roc_auc_score.html#sklearn.metrics.roc_auc_score
http://scikit-learn.org/stable/modules/generated/sklearn.metrics.roc_auc_score.html#sklearn.metrics.roc_auc_score
http://scikit-learn.org/stable/modules/generated/sklearn.model_selection.train_test_split.html
http://scikit-learn.org/stable/modules/generated/sklearn.model_selection.train_test_split.html
http://scikit-learn.org/stable/modules/generated/sklearn.linear_model.LogisticRegression.html
http://scikit-learn.org/stable/modules/generated/sklearn.linear_model.LogisticRegression.html
http://scikit-learn.org/stable/modules/generated/sklearn.neighbors.KNeighborsClassifier.html
http://scikit-learn.org/stable/modules/generated/sklearn.neighbors.KNeighborsClassifier.html
http://scikit-learn.org/stable/modules/generated/sklearn.ensemble.RandomForestClassifier.html
http://scikit-learn.org/stable/modules/generated/sklearn.ensemble.RandomForestClassifier.html
http://scikit-learn.org/stable/modules/generated/sklearn.naive_bayes.GaussianNB.html
http://scikit-learn.org/stable/modules/generated/sklearn.naive_bayes.GaussianNB.html
http://scikit-learn.org/stable/modules/generated/sklearn.datasets.make_blobs.html
http://scikit-learn.org/stable/modules/generated/sklearn.datasets.make_blobs.html

make_moons - http://scikit-

learn.org/stable/modules/generated/sklearn.datasets.make moons.html

make_classification - http://scikit-

learn.org/stable/modules/generated/sklearn.datasets.make classification.html#skle

arn.datasets.make classification

Kpome Toro, B pabore OyaeT wucmosib3oBaTthecsi Oubmmuoreka NumPy

http://www.numpy.org, mo3Bosisromias padoTaTth ¢ MHOTOMEPHBIMH MAacCHUBaMHU H

BBICOKOYPOBHCBBIMH MATCMATUICCKUMH (1)YHKHI/I}IMI/I.
HpOFpaMMHBIﬁ KOJ IJIs1 UMIIOpTAa YKa3aHHBIX MOI[yJ'IGﬁ MOXXCET BbBIIIAACTD

CJIEAYIOIINM 00pa3oM:

import numpy as np

from sklearn.datasets import make blobs

from sklearn.metrics import confusion matrix

from sklearn.metrics import classification report
from sklearn.metrics import accuracy score

from sklearn.model selection import train test split
from sklearn.linear model import LogisticRegression
from sklearn.neighbors import KNeighborsClassifier
from sklearn.ensemble import RandomForestClassifier
from sklearn.naive bayes import GaussianNB

st moctpoeHus TpaduKOB PEKOMEHAYETCS HCIOJIb30BaTh OMOIHUOTEKY

matplotlib M ee MOAYNb pyplot https://matplotlib.org/users/pyplot_tutorial

A nna otoOpaxkeHus: Ha rpauke oOJAaCTH MPUHATHS PEUIEHUS - TOTOBYIO
byHKUMIO plot 2d separator, KOTOPOW HYKHO IE€pelaTh Ha BXOJ OOBEKT

classifier — MOICIb KJ'IaCCI/I(l)I/IKaTOpa " X — MaCCUB BXOOHBIX TaHHBIX:

import matplotlib.pyplot as plt
def plot 2d separator(classifier, X, fill=False, line=True,
ax=None, eps=None) :
if eps is None:
eps = 1.0 #X.std() / 2.
X min, X max = X[ 0] .min() - eps, X[:, 0].max() + eps
y min, y max = X[ 1] .min() - eps, X[:, 1].max() + eps
Xxx = np.linspace (X min, x max, 100)
yy = np.linspace(y min, y max, 100)
X1, X2 = np.meshgrid(xx, vVy)
X grid = np.c [Xl.ravel(), XZ2.ravel()]
try:
decision values = classifier.decision function (X grid)
levels = [0]
fill levels = [decision values.min(), O,

.
L4
.

L4


http://scikit-learn.org/stable/modules/generated/sklearn.datasets.make_moons.html
http://scikit-learn.org/stable/modules/generated/sklearn.datasets.make_moons.html
http://scikit-learn.org/stable/modules/generated/sklearn.datasets.make_classification.html#sklearn.datasets.make_classification
http://scikit-learn.org/stable/modules/generated/sklearn.datasets.make_classification.html#sklearn.datasets.make_classification
http://scikit-learn.org/stable/modules/generated/sklearn.datasets.make_classification.html#sklearn.datasets.make_classification
http://www.numpy.org/
https://matplotlib.org/users/pyplot_tutorial

decision values.max ()]
except AttributeError:
# no decision function

decision values = classifier.predict proba (X grid) [:, 1]
levels = [.5]
fill levels = [0, .5, 1]

if ax i1s None:
ax = plt.gca/()

if fill:
ax.contourf (X1, X2, decision values.reshape (X1l.shape),
levels=fill levels, colors=['cyan',6 'pink', 'yellow'])
if line:

ax.contour (X1, X2, decision values.reshape (X1l.shape),
levels=levels, colors="black")
ax.set xlim(x min, X max)
ax.set ylim(y min, y max)
ax.set xticks(())
ax.set yticks(())

I'enepanus BHIOOpKH

CrenepupyeM AaHHbIE, C KOTOPbIMH OynieM paboTaTk. B Hamiem ciydae 3To
oyayt 2 «my3eips» (blob). Ilepenanum B kadecTBe mapamerpa centers = 2 —
KOJIMYECTBO KJIACCOB-ITy3bIpeH, random state = 66 — OCHOBA, HCIOJIb3yeMas
JUIS TEHEepallMy CIy4alHbIX dYHCeN, cluster std = 4 — CcTaHAapTHOE
OTKIIOHEHHE KIACTepOB, shuffle = 1 — TEpPEMEIINBAEM OOBEKTHl BHYTPHU
BBIOOPKH.

B maccuB ¢ umeHem X COXpaHUM KOOPAMHATHI KaKIOro 00OBEKTa BHIOOPKH,

d B MAaCCHB Y — MCTKH KJIaCCOB.

X, y = make blobs(centers = 2 , random state = 66, cluster std
= 4, shuffle = 1)

[TocmoTpuM, 4TO U3 cebs MpeACTaBIsOT MaccuBbl X U y. BriBenem nepBoie

15 DJIEMEHTOB Ka)KIIOr0 U3 MaCCUBOB.

print ("KoopmuHaTe Touek: ")
print (X[:15])

print ("MeTxm xJjacca: ")
print (y[:15])



KoopOWHaTH To4eK:
[[-14.8B437794 -7.18377798]
[ -2.88632729 8.28874782]
[ -7.87418393 -B.92722787]

[-18.73964269 -1.88568685]
[ -3.7511755 3.11333437]
[ -8.13559577 -8.39517379]
[ -8.18457133 6.15227722]
[ 4.91341481 -2.85516542]
[ -2.86156125 18.56878845]
[ ©8.52383829 3.14548666]
[ 2.53563358 5.808649298]
[ -6.85818557 -2.18928558]
[ ©.8182374 1.869434325]
[ -8.8759985 -8.915822@5]
[ -2.37%48B58 -16.35367340]]

MeTkn knacca:
[l1eBl1el16111a1l11la]

[lepBbIil 3yeMEHT BBIOOPKM C KOOpJIMHATaMH [-14.80437794 -
7.18377798] OTHOCUTCA K KJtaccy O,

BTOPOM 3JEMEHT [ -2.60632729  0.20074702] -k Kiaccy 1 u T.4.

Oto0Opa3um Ha rpauke CreHepUpOBAHHBIE TAHHBIE.

B kauecTBe KOOpAMHAT TOYEK IMepeAauM NEpBBIA M BTOPOW CTOJIOEI
MaccuBa X, JJI yKa3aHUs LIBETa TOYKH (MapaMeTp c) UCIOJIb3yeM METKY Kiacca

13 MaccuBa y

plt.scatter (X[:,0], X[:,1], c=y)
plt.show

Out[5]: «function matplotlib.pyplot.show(*args, **kw)>

15 4

10 4

1 L
’ L H e’ < % -
. @ .
-5 [ ] .. [ ] ‘ L
.
. oL %
-10 - * . :‘F. e o *
L .
-15 ..
15 10 5 0 5

BuHO, 4TO 00BEKTHI IBYX KJIACCOB MIEPECEKAIOTCS MEXTY COOOIA.



Pa3oObem BBIOOpKY Ha 0Oydaromee W TECTOBOE MHOXKECTBA, HUCIOJIB3YS
GYHKIUIO train test split. B KkauecTBe apryMeHTOB MepenaeM MacCuB X,
MaccuB y, test _size = 0.25 — o3HayaeT, 4TO Ha TECTOBYIO YacTh mouaeT 25% Bcel
BBIOOPKH, COOTBETCTBEHHO, Ha oOydarmryro — 75%, a Takke yKa3plBacM, 4TO
pazOueHue OyneT ciaydyaiHbIM, HO BOCIIPOU3BOAUMBIM (random state = 1). Eciu
napaMmeTp random state = None, TO pa3OueHue OyaeT HEBOCTIPONU3BOANMBIM.

OyHKIMS train test split 3amMChIBACT pPe3yibTaThl pa3OueHUs B 4
nepemensble. HazoBeM ux X train, X test, y train, y test. B nepByto u
BTOPYIO MEPEMEHHYI0 OYIyT 3alucaHbl KOOPAUHATHEI 00OBEKTOB U3 oOydarome u
TECTOBOM BBIOOPKH COOTBETCTBEHHO, a B TPETHIO M YETBEPTYID — METKH KJIACCOB

00BEKTOB U3 06yt1afomeﬁ u 3K3aMeHaHI/IOHHOﬁ BBI60pKH COOTBCTCTBCHHO!

X train, X test, y train, y test = train test split(X, vy,
test size = 0.25,random state = 1, )
Takum oOpa3om, B mepeMeHHOM X train Jie)kaT KOOpAMHATHL, a B Y_train —

METKH KJIACCOB COOTBETCTBYIOIIMX OOBEKTOB U3 TECTOBOM BBIOOPKU. OTH
nepeMeHHbIe OyayT UCIIOJIb30BAThCS B JaJbHEHUIIIEM 11 OOy4YEeHUSI MOJIEIH.

X _test, y_test — cOOTBETCTBEHHO KOOPAMHATHI U METKH KJIACCOB OOBEKTOB
TECTOBOM BBIOOPKH. OTH TEpPEeMEHHBbIE MBI OYyJE€M HCIOJIb30BaTh MJIs OICHKU
TOYHOCTH MOJICIIH.

O0y4yeHnne Moae/d M KJIacCUu(pPUKaAILUA

Hust  oOydyeHuss MoAenu W TOCHENyIOUeH  KIacCUPUKAIUU  C
UCIIOJIb30BaHUEM Moayse Ombiaroreku SCikit-learn wcmonms3yeTcss TOBOJBHO
CTaHJapTHas mnpouenypa. Pazdepem Ha mpumepe oOyueHHe M KiacCU(PUKAIUIO

JIAHHBIX METOJOM K-OJIFKANIIINX COCEIICH:
1) HWmnoptupoBath TpeOyeMbIii MOIYJIb, €CIIH ATOTO HE OBLJIO CIIEIAaHO paHee

from sklearn.neighbors import KNeighborsClassifier

2) Co3naTh nepeMeHHYIO - MOZENb KiIaccupuKaTopa, ykazaB IIpH HEOOXOMMOCTH ITapaMeTphl
Kinaccudukanuy. B HameM cirydae Mbl 3a/1aeM JBa mapamMeTpa — KOJTUYECTBO ONMKANIIINX
cocenell = 1 U eBKINIOBY METPUKY.

knn = KNeighborsClassifier (n neighbors=1, metric = ‘euclidean’)
Jlns  GonbIIMHCTBA  KJacCU(UKATOPOB, €CIM HE 3aJlaBaTh HUKAKUX

napaMeTpoB, OHM OyAyT BbIOpaHbl 10 YyMod4aHWIO. CHUCOK JOCTYMHBIX



apaMeTpPOB MOYKHO IIOCMOTPETH B IOKYMEHTAIIWH, B HAIlleM citydae - http://scikit-

learn.org/stable/modules/generated/sklearn.neighbors.KNeighborsClassifier.html

HOCMOTpeTI) AOCTYIIHBIC MCTPUKH paCCTOHHI/Iﬁ TaKXKeE MOXXHO B
JIOKyMEHTAITU! Ha DistanceMetric: http://scikit-

learn.org/stable/modules/generated/sklearn.neighbors.DistanceMetric.html

3) OOyuuTh MOAEIb, UCTIONB3Ysl MeTo £1it (), mepenaB B HEro KOOPIUHATHI OOBEKTOB U
METKH KJIaCCOB 00Yy4aroIiel BEIOOPKU

knn.fit (X train, y train)

4) OueHUTh KaY4eCTBO MOJIEIH UCIIOIB3Ys METOA predict () M TECTOBYIO BEIOOPKY.

prediction = knn.predict (X test)
CTOI/IT OTMETUTDH, UYTO B MCTOJ, predict () IIOOar0TCA TOJBKO KOOpI[I/IHaTBI

00BEKTOB (X test) 0€3 MCTHHHBIX METOK Kiacca (y test). B obmem ciyuae,
KOI/Ia MOJEJNIb TOJHOCTBI0 HACTPOEHA, B JAHHBIM METOJ MOTYT IIEpEIaBaThCs
«00€eBbIe» TaHHBIE — 00BEKTHI, KOTOPHIE HYKHO MPOKIACCU(DUIIMPOBATS.
B HameMm ciydae, B TIIEpEMEHHYIO prediction METOJ BEPHYI
Ipe/ICKa3aHHbIE METKHU KJIaCCOB I KaKI0ro 0ObEKTa U3 MEPEMEHHOMN X test.
3Hast ICTUHHBIE METKH KJIACCOB (IIEPEMEHHAs y test) Mbl MOKEM OLICHUTB,
HACKOJIbKO TOYHO pa0OTaeT Hallla MOJIEIb.

Camoe IMPOCTOC — BBIBCCTHU HA 3KPAaH UCTUHHLIC U IIPCACKA3aHHBIC OTBCTLI:

print ('Prediction and test: ')
print (prediction)
print (y_ test)

KpomMe TOro, MO>xHO OIIGHHTh MAaTpHIly HeTouHocTeit (confusion matrix)
UCTIONB3YS (YHKIHUIO confusion matrix, W TMeEpeAaB B HeEe HUCTHHHBIE U

peaCKa3aHHbIC OTBCTHI.

print ('Confusion matrix: ')

print (confusion matrix(y test, prediction))

JIIsi  OLIEHKM aKKypaTHOCTH KJAacCU(HUKAIMM MOXKHO HCIOJb30BaTh

(GYHKUHIO accuracy score!

print ('Accuracy score: ', accuracy score (prediction, y test))


http://scikit-learn.org/stable/modules/generated/sklearn.neighbors.KNeighborsClassifier.html
http://scikit-learn.org/stable/modules/generated/sklearn.neighbors.KNeighborsClassifier.html
http://scikit-learn.org/stable/modules/generated/sklearn.neighbors.DistanceMetric.html
http://scikit-learn.org/stable/modules/generated/sklearn.neighbors.DistanceMetric.html

JIJIs OLlEHKH TIOKa3aTeliel MOJIHOTHI-TOYHOCTH W fl-Mepwl Bocosb3yeMcs

byHKIHMEH classification report:

print (classification report(y test, prediction))

Onennts nokazarenb AUC ROC MoxHO ciaenyronmm oopa3om:

from sklearn.metrics import roc auc_ score

roc_auc_ score(y test, prediction)

Kpome TOro, Bocmnonb3oBaBIIUCH (YHKIIUEH plot 2d separator,
OIMCAaHHOM BBIIIIC, MOXHO HarjisiaHO OT06paSI/ITI> Ha Fpa(bI/IKe 00J1aCTh IIPUHATUA
pPELIEHNH 110 KAKJIOMY KJIacCy:
plt.xlabel ("first feature")
plt.ylabel ("second feature")

plot 2d separator (knn, X, fill=True)
plt.scatter (X[:, 0], X[:, 1], c=y, s=70)



out[28]:

Predicticon and test:
118118868
[1leael1l1eeel
Confusion matrix:
[[1e 3]
[ 2 1e]]
Accuracy score: 8.8
precision

1@
11

avg / total 9.38

l1111aga8 18l
l11e1aée6l18e1l

recall fl-score

a.77 8.88
8.83 a.88
8.80 8.88

e 18]
000

support

13
12

25

<matplotlib.collections.PathCollection at @xcftb5696>

second feature

first feature




IIpakTHyeckas padbora Ne 5
O0pa6oTKa M aHAJN3 CTATHCTHYECKHUX JAHHBIX C UCIO0JIb30BAHHEM
nporpammbl SPSS Statistics
B3amyctute mporpammy SPSS  Statistics. Tlocie 3amycka oTKpoeTcs

CICAYyoIIcC OKHO:

B nanHom okHe HeoO0xouMo BrIOpaTh «HOBBIN HA0Op JaHHBIX» (CM. pHUC.).

Otkpoercs nBa okHa: (aiin «be3 mmenu [Habop maHHBIX|» U «BwiBOm1Y.
Hauano paboThl IporcxXouT B OkHe «be3 uMenn [Habop TaHHBIX |».

B nmanHOM oOkHe HeoOXoamMo mepeiiTh Ha BkiIaaky «lIpeacraBieHue

MIePEMEHHBIC» BHU3Y (CM. PHC.):



>

OTKpOGTCH CICAYIOIICC OKHO!:

O

Bo BHOBb OTKpBIBIIEMCSI OKHE HEOOXOJAMMO BBECTH Ha3BaHMS MEPEMEHHBIX
B croabo1e «Mms» (cMm. puc.).
Hanpumep, ciaeayromnmm obpazom. JlomycTuM, ecTh ONMPOCHHUK, B KOTOPOM

nepBbie 4 BOmpoca BBITIISAIAT TAK:

1. Bam oot

1) myxckoit



2) JKEHCKUI
2. Bam Bo3pacr
1) mo 25 ner
2) 25-35 net
3) 36-45 nmet
4) 46-55 ner
5) 6onee 55 ner
3) Ckomabko pa3 Bel Opanu kpenut B 6aHke?
1) Huxorna He Opan
2) 1-2 paza
3) 3-5 pas3
4) 6-10 pa3
5) 6onee 10 pa3
6) TOYHO HE TTOMHIO
4) Ckonbko pa3 Bel Opanu kpenutT B MUKpO(HUHAHCOBOW OpraHu3auun?
1) Hukoraa He 6pai
2) 1-2 paza
3) 3-5 pas3
4) 6-10 pa3
5) 6onee 10 pa3
6) TOYHO HE TOMHIO

B sTom CJIydac Ha3BaHUA MCPEMCHHBIX MOT'YT BBITTIAJACTDb TaK:



[TporpaMMa He AacT MOCTaBUTH MPOOENT MEXy CIOBaMU B UMEHH, TO3TOMY
CTaBbTE JIMOO TOUKY, INOO HUKHEE MMOTUEPKUBAHUE.

[Io ymomyaHWIO mporpaMMa BbICTABUTH THUII MEPEMEHHON — YHUCIOBasi, U
mupuHy. OcTaBpTe 3TH HACTPOMKHU IO YMOJTYaHUIO. KOPpPEKTHPOBKE MOIIIEKHUT
TONBKO cToJiOLEe «Mepa», B KOTOPOM HEOOXOJMMO YCTAaHOBUTH 3HAUYCHUE

«IIKajay, HaKaB JICBOM KHOIIKOM Ha sYeiKy (CM. puc.):

-

[locne wu3meHenuss cronbua «Mepa»  BepHUTECh Ha  BKIAJKY

«IIpencraBnenue [JanHbie» (BHU3Y OKHA).



Ha »stoii BKIaake HE0OXOOUMO BBECTH pE3yJIbTaThl ONpPOCa — OTBETHI
pecnonnenroB. Hanpumep, Bel onpocunu 10 yenoBek, U MOJIy4YHIIA CIEIYIOLIUE

OTBCTEI Ha HepBBII\/'I BOIIPOC «Bamr mom»:

Howmep pecnionnenta OTBeT pecrnioHeHTa Homep oTBeTa Ha
(HOMEp aHKETHI IO TTOPAIKY) BoImpoc «Bam mo» B

COOTBETCTBHH C AaHKETOH

MYKCKOH 1

MY>KCKOHU

JKEHCKUH

MY>KCKOM

JKEHCKHUH

JKEHCKHUH

MYKCKOM

JKEHCKUH

O©| O N| o O & W N B~

MYKCKOM

Nl | N = N N DN

[E=N
o

JKEHCKUH

HOJIy‘—IeHHBIG HOMCpa OTBCTOB HCO6XOI[I/IMO BHCCTH Ha  BKIAAKY
((HpGIICTaBJ'IGHI/IC HaHHBIG)) B cToJIONK «Iloi» B TOM Xe IIoCIacaA0BaTCIbHOCTH, YTO

U B TA0JIUILIE:

AHaOTUYHBIM  00pa3oM 00pabaThIBaETCS CIEAYIOMIMI BOMpoC (Barl

BO3PAacT):




Howmep pecrionnenta OTBeT pecrnioHeHTa Homep oTBeta Ha
(HOMEp aHKETHI 10 MOPSIKY) Bonpoc «Bam BozpacT» B

COOTBETCTBHH C AaHKETOH

Ho 25 mer 1

25-35 ner

25-35 ner

25-35 ner

36-45 et

46-55 ner

Ho 25 mer

Bonee 55 ner

O©| O N| O O & W N B~

36-45 et

Bl W O P B W N NN

[EN
o

46-55 ner

[Tocne mepenoca gaHHbIX Tabmuua «lIpeacraBieHne nepeMeHHBIX» OyIeT

BBITTIAACTD TaK:

AHanoruyHeiM 00pa3oM 00pabaThIBalOTCS BCE OTBETHl Ha aHKeTy. B
TABJIMIE JOJDKHBI BBITH TOJIBKO YNCJIOBBIE IAHHBIE!
Hampumep, mnociie BBeAeHUs JaHHBIX MO BceM 4 BolpocaMm BKJIaJKa

«IIpencraBnenue qaHHBIX» OyAET UMETh CICIYIOIIUMA BU/I:




B Bammx ankerax 1o 10 BOIpOCOB, COOTBETCTBEHHO, JOJIKHO MOJYYUTHCS
10 3amoaHEeHHBIX CTOJIOLOB.

[Tocne »Toro mepexoauMm K aHanu3y. B mepByro ouepenp BBIIOIHIETCS
KOPPEJSLIMOHHBIN aHanu3 (11 3TOr0 B BEPXHEH CTPOKE MaHEIH HMHCTPYMEHTOB
HEOOXOIMMO Ha)xaTh «AHAJIU3» U BHIOPATh KOPPEJSILIMOHHBIN aHanu3). BHemHui
BHJI BBIOOpA TIOKa3aH Ha PHC.

Heo0xoaumo BeIOpATh MAPHBIA TUIT KOPPEISALIIH.

>



[locne wnaxatusa Ha «llapHbple» 15€BOM KHONKOM MBIIIM OTKPOETCS

CJIeayromec OKHO:

B BBIACIICHHOM OKHC C IIOMOIIBIO KJIAaBHIIIHN «Shifty BI)I6I/Ipa€M BCC
NEPEMCHHBIC B JICBOM OKHE U IICPCHOCUM HX C IIOMOIINBIO CTPCIIKK B IIPABOC OKHO

(JIeBO€ OKHO M CTpEJIKa MOKa3aHbl HA PUCYHKE):

[Tocne mepenoca 3kpan OyA€T BHITJISIIECTH CASAYIOIMMM 00pa3oMm:



[Tocne nmepeHoca ais 3amycka aHanu3a HEOOXOIUMO HaxaTh KHONKY «OK».
Pe3ynpTaThl aHan3a NoaBATCSA B OKHE «BbIBOA1» M OyyT BRIMISAETH CIEAYIOLUM

obpazom:



CratucTryeckd 3Ha4MMblE KOPpEISUMU OTMEYEHbl 3Be3l04YKaMu. B
PAaCCMOTPEHHOM IpUMepe HAOIIOJAETCS CTAaTUCTUYECKH 3HAadyuMas KOppemsuus
MEXIy IOJOM M BO3pacToM. TaOiHIly KOppelsiuii HeoOXOIWMO CKOIMUPOBATh
(HaXkaB HA Hee MPABOM KHOIMKOW MBIIIN) JJIsl OTYETA MO MPAKTHKE.

Jlanee ocymiecTBisieTcs Bo3Bpart Ha JIMCT «be3 nmenun [Habop maHHbIX|» mis

IMPOBCACHUA PCTPCCCUOHHOT'O aHAJIN3A:

BbIOpaB JIMHEWHBIN TUI pETPECCUH, TTOMATAEM B CIEAYIOLIEE OKHO:



[IlepeMeHHY10, KOTOPYIO XOTUTE PAacCMOTPETh KaK 3aBUCUMYIO (HampuMep,
KonuuectBo KpeauToB OaHKa B paccCMaTpUBAaEMOM MPUMEPE) IEPEHOCUM

CTpCJ'IO‘IKOﬁ B CTPOKY «3aBHUCHUMEBIC MMCPCMCHHBIC)

&>

OcranbHbIe IMCPEMCHHBIC IIPHU ITOMOIIN CTPCIOYKH, pacnonomeHHoﬁ HUKE,

IEPEHOCUM B OKHO «He3aBucumoie ICPEMCHHBIC):

>

O

[IpoBoauM aHanu3 HaxkatueM KHONKU «OK». Pe3ynbTaT mosIBUTCS B OKHE

«BrBO 1 »:



[TomyueHHBIH pe3ynbTaT HEOOXOIUMO CKOTUPOBATH JIJIsl BHECEHHS B OTUET K
nabopaTopHoit paboTe (4 TabMuUIIbI, TOKa3aHHBIE HA PUC.).

[Tocne mpoBeneHUs KOPPETSIMOHHOTO W PErPECCHOHHOTO aHalnu3a MOXKHO
3aBepIIUTh paboTy ¢ mporpammoii SPSS Statistics.

B oTyeTe 10KHBI OBITH OTPAXKEHBI:

1. CocraBneHnHbi Bamu onpoc 1o TeMe nuccepTanyu.

2. Tabnuua OTBETOB PECIOHJICHTOB.

3. Pe3ynbTarhl KOPPENISIIIMOHHOTO aHaIu3a (CKOMUPOBAHHBIE U3 MTPOTPAMMBbI
SPSS Statistics).

4. Pe3ynbTarThl perpecCCHOHHOIO aHaiu3a (CKOMUPOBAHHBIE M3 MPOrPAMMBbI

SPSS Statistics).

5. BBIBOIBI 110 MIPOBEJICHHOMY aHAJIU3Y.



